



省内海拔最高村变身“天上人家”

莱芜王石门村九曲回肠成中国美丽休闲乡村,一个农家乐年入6万元

一根竹竿、一条扁担、一捆编织袋……清晨,太阳刚刚跃出山谷,济南市莱芜区大王庄镇王石门村的村民就已经“全副武装”地奔向周边的林地,迎接他们的是挂满枝头的板栗,这意味着又一个丰收年的到来。60岁的曹树香也加入了打板栗的大军之中,她通过大自然的馈赠让腰包鼓起来,她的日子也越来越有奔头。与传统农业不同的是,该村旅游业的发展让农家乐拔地而起,成为村庄的特色产业。前不久,王石门村入选中国美丽休闲乡村,成为济南市唯一上榜的村庄。那么,这个仅有86户、267口人的村庄到底有什么魅力呢?

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 程凌润 夏侯凤超

“赶集下山,早晚一天”

青山碧水之间的几排尖顶红瓦石房宛若红宝石镶嵌其间,整个村落像极了人间仙境,夜幕下也能够体验“手可摘星辰”的感觉,而村里的民居、风土、人情等都保持着原生态风貌。这就是山东省海拔最高的行政村——王石门村,该村被誉为“天上人家”。

王石门村海拔851米,位于济南市莱芜区大王庄镇,地处香山东麓,其东与雪野街道房干村相邻,西与独路村相邻,南与石屋子村、龙尾村相邻,北与章丘相望。站在观景台上就可以看到重峦叠嶂的高山以及九曲回肠般的峡谷、沟壑。

与大山相伴了半辈子,曹树香早已熟悉了大山的“作息”——日出而作日落而息。“跟以前比,现在的日子好多啦!”曹树香说,之前穷得叮当响,现在村民们也都走上了致富路,大家的腰包也鼓起来了。

1995年以前,王石门村还是一个进村无路、人均年收入不足500元的穷乡僻壤之地,村里光棍汉多、外嫁的多,还有不少青壮年小伙去外村做起了上门女婿,约有100口人搬出这个村。“我们村海拔高,上山道路没有,连一条像样的道路也没有。”村委会主任曹太武回忆昔日的场景时感慨道,交通闭塞让农副产品走出山沟沟成为一个难题。

“赶集下山,早晚一天!”曹太武说,以往村民赶集卖姜的话,凌晨三四点就得出门,即使到最近的大王庄镇大集,村民们也要走二三十公里山路,大约要用5个小时的时间。即便是骑自行车赶集,也得“一半路是人骑车,一半路是车骑人”。

如今,王石门村不仅修好了进村的山路,还发展起了旅游业,人均年收入也达到了2万元以上。“可以说是天翻地覆的变化!”76岁的村民崔树贵每天都会在村里逛几



▲航拍山东省海拔最高的行政村王石门村。

▶曹斌昌开办了王石门村最早一批农家乐,他正在为游客准备早餐。



相关链接

既要算经济账也要算生态账

据了解,“三谷两湖一天村”是王石门村的主要景观,“三谷”即九天大峡谷、王石门大峡谷、槐花谷,“两湖”即九天湖、九龙湖,“天村”即王石门村。绘制这张旅游蓝图的是村支书冯玉玺,经过20多年的努力,他带领村民摘掉了“穷山村”的帽子,并奔上了小康路。

要致富先修路,王石门的蝶变就是从修路开始的。1995年,新上任的村党支部书记冯玉玺带领全村人开始修路,“那时候挨家挨户地走访,大家都想修路,只提出了一个要求——别干了一半就不干了。”

“每个人负责一段,具体干哪段工程通过抓阄决定。”冯玉玺说,当年修路的时候条件非常艰苦,上百斤的石块都要靠肩挑人扛,然而部分路段修好以后却因坡度较大被大雨冲毁,不过村民们发扬“愚公移山”的精神愣是把山路修好了。

从1995年起,王石门人发扬愚公移山的精神,累计投资8000多万元,投工50万个,先后修路120华里,建水库4座,逐渐由一个“无水、无路、无电”的“三无村”变成了一个环境优美、生活富裕的生态

旅游区。

“在保护中开发,在开发中保护。”谈及生态保护问题时,冯玉玺一直谨记一位专家的告诫,他说生态保护就是开发,“这些年,为了保护生态,保持原始风貌,大的景点我们没有搞,就是植树,拦河截流。”

据统计,王石门村全村先后绿化荒山2400亩,栽植丰产林木20万株,栽植经济林3万株,扩种生姜350亩,达到了人均1.5亩姜、3亩林、3亩果。“景区还有近6000亩的槐花园,1000亩的牡丹芍药,三月份以后谷里就会变成花的海洋。”曹太武自豪地说道。

目前,王石门村已经在山下规划了王石门新农村,大部分村民选择在山下生活,原有民房拆除后进行了绿化。同时,“天上人家”景区也与香山景区“合并”,进行旅游资源整合开发。

对于王石门村未来的发展,冯玉玺称既要算经济账也要算生态账,他们要在保护好青山绿水的同时,进一步提升旅游服务质量,让“中国美丽休闲乡村”成为王石门村的新名片。

圈,遇到游客后则会做义务导游,一日三餐都会喝几口白酒,这在之前连想都不敢想。

农家乐留住不少“回头客”

“天上人家”的旅游牌打响以后,济南、泰安、聊城、淄博等地游客慕名而来,通常是一家人自驾游到此,一玩就是一天以上。游客的食宿需求让王石门村的农家乐发展了起来。

“这里是原汁原味的山村,集结了山村的很多优点,有山有水,还有峡谷。”济南游客陈先生说,“天上人家”是让人心驰神往的地方,他们在退休后就与亲戚一起来这里旅游,因为景点比较多,他们选择在农家乐住一晚。

“鸡是村民自己家养的鸡,水是山泉水。”一位来自河北沧州的游客与朋友入住了王石门村的一家特色农家乐——被评定为三星级“好客人家”的农家乐“天一阁”。

这位游客其实是一位“回头客”,他已经多次自驾到王石门村,每次住宿都会选“天一阁”。“老板很实在,每次做饭都不重样。”这位游客说,他们住在农家乐里面有一种世外桃源的感觉。

据了解,“天一阁”农家乐是王石门村成立最早的一批农家乐,老板名叫曹斌昌。“我们村举办首届槐花节的时候(2001年),我们就办起了农家乐。”曹斌昌说,王石门村发展旅游业,经营农家乐的村民是直接受益者,如今他每年的纯收入至少6万元。

村民冯玉新所经营的农家乐与“天一阁”农家乐仅有墙之隔,这个普通的小院已经进行了“迭代升级”,其中二楼的4个客房配置了独立的卫生间。

“2016年改造的,花了十几万吧,现在已经回本了。”冯玉新说,自己下的“血本”是有回报的,之前仅靠种地一年只能赚三五千元,而经营农家乐一年可以赚十万元左右。

如今,王石门村的16家星级农家乐,全部通过“双改”达标验收,卫生整洁,农家特色浓厚,远离城市喧嚣的游客们可以在此更加舒心地吃住。